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Solar System Tour 
XV edizione 

Catania, 25 novembre 2023 

 
 

                                                                         

Categoria: Scuole Secondarie di Secondo Grado 
 

Istituto:    
Penalità: 

 Ritardo < 5 m = 0 

Durata prova: Punteggio: 
 5 m < Ritardo < 10 m = -2 

 10 < Ritardo < 15 m = -5 

 

1)  Il periodo di rotazione del Sole in prossimità dei suoi poli vale circa: 

  25 giorni                      30 giorni                      35 giorni                      40 giorni 

2)  Il campo magnetico nelle macchie solari può arrivare fino a un valore di: 

  103 Gauss                    105 Gauss                     10-3 Gauss                    107 Gauss                                        

3)  Quale delle seguenti affermazioni è falsa? 

  La densità media di Mercurio è minore di quella della Terra                         

  Mercurio non possiede un’atmosfera, ma solo una “esosfera”                

  L’ingresso in orbita attorno a Mercurio della sonda “BepiColombo” avverrà a fine 2025                                        

  La più grande struttura da impatto su Mercurio è il “Bacino Frigoris” 

4)  Dopo l’anidrite carbonica, l’elemento più abbondante nell’atmosfera di Venere è:   

  l’azoto                      l’ossigeno                      lo zolfo                      l’elio                                          

5)  Quale delle seguenti affermazioni è vera? 

  I crateri di Venere con diametro maggiore di 20 km portano il nome di donne famose 

  La presenza di un ciclo completo di fasi per Venere si può spiegare con la teoria tolemaica                      

  I transiti di Venere sul disco solare si verificano circa ogni 15 anni 

  È impossibile usare Venere come “fionda gravitazionale” 

6)   La temperatura media sulla superficie della Terra è di circa: 

   20 °C                      14 °C                      10°C                      0 °C 

7)   Quale delle seguenti affermazioni è falsa? 

  La magnitudine apparente di Marte varia notevolmente 

  Marte ha un nucleo molto piccolo o con bassa abbondanza di ferro  

  Durante l’estate entrambe le calotte polari scompaiono     

  Visto dalla superficie di Marte, il satellite Phobos sorge a est e tramonta a ovest 

8)   In quali punti lagrangiani sono presenti gli asteroidi detti “Troiani” ? 

   L4 e L5                                                 L1 e L2                

   L4 e L6                                                 L3 e L5                                 
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9)   Le comete periodiche di corto periodo (cioè inferiore a 200 anni) provengono: 

  dalla “Fascia Principale”                                dalla “Nube di Oort”                       

  dalla “Fascia di Kuiper”                                dalla “Fascia Principale” e dalla “Nube di Oort” 

10)  Quale delle seguenti affermazioni è vera? 

   L’atmosfera di Giove non contiene elio 

   Giove emette una quantità di energia 2.5 volte superiore a quella che riceve dal Sole 

   La prima sonda a visitare Giove è stata la Voyager 1 

   Il più grande satellite di Giove, Ganimede, è poco più piccolo di Mercurio                                         

11)  La sonda che ha orbitato attorno a Saturno dal 2004 al 2017 si chiamava: 

  Huygens                      Rosetta                      Voyager 2                      Cassini      

12)  Quale delle seguenti affermazioni è falsa? 

   L’asse di rotazione di Urano è inclinato di 98° sul piano dell’orbita                                           

   I nomi dei satelliti di Urano derivano dalle opere dei poeti W. Shakespeare e A. Pope.                     

   La massa dei 5 principali satelliti di Urano è maggiore di quella dei 5 principali satelliti di Nettuno                                          

   Nell’atmosfera di Urano e Nettuno si formano diamanti                            

13)  Quale delle seguenti affermazioni è falsa? 

  Nettuno fu scoperto grazie a previsioni teoriche 

  Dalla sua scoperta Nettuno ha percorso poco più di un’orbita completa                 

  Le macchie scure nell’atmosfera di Nettuno sono visibili solo dallo spazio               

  A tutti i cinque anelli di Nettuno è stato dato il nome di scienziati 

14)  Quanti potrebbero essere i TNO con diametro maggiore di 100 km ? 

   circa 1000                       circa 10000                       più di 100000                       circa 50000 

15)  Quanti potrebbero essere gli oggetti con diametro maggiore di 1 km nella nube di Oort? 

  non più di 105                                                 tra 105 e 106                                    

  tra 108 e 109                                                    fino a 1012           

16)   La galassia di Andromeda risulta circumpolare a partire dalla latitudine di circa: 

  +50°                      +40°                      +30°                      +20° 

17)  Quante supernovae sono state osservate fino a oggi nella galassia di Andromeda ? 

  11                          5                            1                            nessuna                                           

18)  E. Hubble misurò accuratamente la distanza della galassia di Andromeda utilizzando: 

  le stelle “novae”                                        le “variabili Cefeidi”                                           

  le misure di velocità radiale                       misure di dimensioni angolari                                                                              

19)   W. Bade scoprì che esistono due tipi di variabili cefeidi dette:   

  Cefeidi Classiche e RR Lyr                     Cefeidi Classiche e RR And                    

  Cefeidi Classiche e RT Lyr                     Cefeidi Classiche e RT And 
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20)  Il “buco nero supermassiccio” presente nella galassia di Andromeda ha una massa di: 

  104 M⊙                      106 M⊙                      108 M⊙                      1012 M⊙          

21)   Il raggio della galassia di Andromeda vale circa: 

   0.76  105 anni luce                                            0.76  106 anni luce  

   1.52  105 anni luce                                           1.52  106 anni luce 

22)   La distanza attualmente accettata per la galassia di Andromeda è di circa: 

   3.56  105 anni luce                                      2.56  109 anni luce 

   2.56  106 anni luce                                     3.56  109 anni luce 

23)   Il numero di stelle nella galassia di Andromeda è di circa: 

  3  1011                      4  1012                      109                      1012 

24)   Il numero di galassie del “Gruppo Locale” è di circa: 

  25                      20                      100                      50 

25)  Chi, nel 1755, intuì che la Via Lattea è solo una delle tante galassie dell’Universo? 

 William Huggins               Harlow Shapley              Immanuel Kant               Herber Curtis 

26)    La Via Lattea e la galassia di Andromeda collideranno tra circa: 

  4.5  109 anni                                          4.5  106 anni                                                       

  4.5  105 anni                                          550  109 anni 

27)  Rispetto a quella della Via Lattea, la massa della galassia di Andromeda è: 

  quasi il doppio                                           molto simile                          

  circa la metà                                              circa tre volte 

28)  Quale delle seguenti affermazioni sulla galassia di Andromeda è vera? 

  Nel 1785 William Herschel stimò una distanza di oltre 3000 volte quella di Sirio                                           

  Non possiede stelle di “Tipo II” 

  È l’unica a mostrare righe spettrali con uno “spostamento verso il blu” 

  È uno degli oggetti più luminosi del catalogo Messier 

29)  La galassia di Andromeda ha due nuclei, che sono separati da circa:  

  5 anni luce                    50 anni luce                    500 anni luce                    5000 anni luce 

30)   La velocità radiale della galassia di Andromeda misurata da V. Slipher fu di: 

  300 km/s in avvicinamento                       300 km/s in allontanamento                                             

  300 km/h in avvicinamento                       300 km/h in allontanamento                                                                            

 


